

祥云——

# 移风易俗，让文明新风吹进千家万户

□ 通讯员 胡林果 刘辉 严雪

近年来，祥云县在制度上下实功、在宣传上下真功、在服务上下硬功，通过广大党员、基层干部、新时代文明实践志愿者示范带动，引导群众破除陈规陋习，倡导喜事新办、丧事简办、厚养薄葬、孝老尊亲的文明新风尚，让移风易俗文明之风吹进千家万户。

在制度上下实功，让移风易俗有章可循。制定祥云县国家公职人员客事办理规定、全面推进移风易俗客事从简工作方案、红白理事会章程、宴席申报管理制度等，对客事办理范围、请客桌

数、申报程序和有关纪律要求作出明确规定，教育引导广大党员干部和公职人员发挥带头示范作用，为群众树标杆、作表率。将移风易俗的内容和要求写入139个村(社区)的村规民约，通过召开村民代表大会、村民小组会、群众会、户长会等，将遏制高价彩礼、倡导移风易俗等要求传达到千家万户，引导村民自觉摒弃陈规陋习和不文明行为。

在宣传上下真功，让移风易俗家喻户晓。通过“线上+线下”方式，利用开通微信公众号、悬挂横幅、绘制文化墙等多种形式大力宣传移风易俗相关政策。同时，发挥新时代文明实践志愿者

优势，开展“抵制高额彩礼、倡导文明婚俗”文明实践主题活动，志愿者走进公园广场、大街小巷开展集中宣传活动，发放倡议书、讲解时代新风，引导群众革除陈规陋习，积极树立文明风向标。依托“我们的节日”等群众性活动载体，文艺志愿服务队开展文艺表演，通过自编自导小品、戏剧等群众喜闻乐见的文艺节目，巧妙融入抵制高额彩礼、摒弃大操大办等移风易俗宣传内容，通过进村入户演出，大力倡导正确的价值观和婚恋观，推动“移旧俗、除陋习、尚科学、倡新风”的观念深入人心，让文明新风吹进千家万户。

在服务上下硬功，让移风易俗人人参与。县新时代文明实践中心积极组织并推广志愿服务活动，为新人提供婚礼咨询、婚礼策划等服务，志愿者们不仅助力新人筹备婚礼，更在过程中传递文明婚俗的理念，引导他们树立正确的婚姻观和家庭观。在民政局婚姻登记窗口优化登记服务工作，发放移风易俗文明婚俗宣传册，成功举办祥云县2024年“5·20”婚姻登记集体颁证活动。县市场监管局加强对婚礼服务行业的监管，规范市场秩序，将移风易俗理念融入服务中，坚持文明婚嫁，推崇勤俭节约，抵制低俗婚闹，共同营造文明和谐的社会风尚。



云南祥云经开区贝特瑞20万吨负极材料一体化工程一期项目。(摄于6月4日)

云南贝特瑞新材料集团有限公司属于贝特瑞新材料集团的全资子公司，于2022年3月在祥云注册成立。公司计划总投资约85亿元，在祥云经开区建设“年产20万吨锂电池负极材料一体化基地项目”。项目分三期建设，今年6月16日一期项目正式投产，三期全部建成后，预计实现产值约100亿元，带动就业约1600人。

[通讯员 戴国辉 张敬来 摄影报道]

## 祥云首个增发国债地质灾害治理项目开工

本报讯(通讯员 李志刚 袁静 施雁莎)近日，祥云县首个增发国债地质灾害治理工程在鹿鸣乡弥渡村桃花箐开工建设。鹿鸣乡弥渡村桃花箐地质灾害隐患

点，受往年汛期强降雨影响，滑坡发生滑动变形，地质灾害潜在危险性等级为小型，防治工程安全等级为三级。为保护当地群众生命财产安全，根据国家增发国债有关工作部署，祥

云县积极申报，获得2023年度国债资金314万元。

弥渡村桃花箐地质灾害治理工程总投资349.45万元，建设内容为1座拦挡坝、1座谷坊坝、2座固床坝、

1段排水沟、1段排导槽、1段护岸堤和1段挡土墙等综合治理工程。项目完成后，能有效解决地质灾害隐患，切实保障当地群众的生命财产安全。

## 匹克(中国)有限公司到祥云考察

本报讯(通讯员 陈治学 王丽霞)6月11日，匹克(中国)有限公司董事长许景南率考察团到祥云县进行考察，举行座谈会，开展人力资源协作和爱心捐赠活动。

祥云县委书记王远代表县委、县政府对许景南一行到祥云考察表示欢迎。他表示，近年来，祥云县按照“走出去考察”和“请进来洽谈”相结合的劳务协作工作思路，主动走出去对接，积极建立驻外劳务工作站，与福州、泉州等地建立了劳务合作关系，探索出劳务协作新模式。真诚期待双方保持良好合作态势，增进理解互信，推进合作共赢，进一步扩大合作范围，共同推动生产加工等项目在祥云签约落地。祥云将聚焦企业需求，强化统筹协调和要素保

障，为企业提供最便捷、最快速的“绿色通道”，提供最优质的企业服务，以一流的营商环境争取更进一步的务实合作，一起开创更加美好的未来。

匹克(中国)有限公司董事长许景南表示，祥云是一个美丽富饶的地方，有着悠久的历史 and 民族文化，区域产业发展多元化，经济发展态势良好。与祥云县开展劳务对接，通过转移就业，建立劳务合作基地，能有效分配劳动力资源，推动双方的供需对接。同时，也希望祥云县的中小学生更多地参与到体育运动中来，健康茁壮成长。

当天，双方签订人力资源战略合作协议，匹克(中国)有限公司授牌祥云劳务协作基地，向祥云捐赠1000双匹克拖鞋、1500个匹克篮球，价值42万元。

## 玩泥巴 搞直播 祥云小伙让土陶制品销往全国各地

本报讯(通讯员 张敬来 陈娅)“来，我们看一下，这是一个纯手工制作”的龙窑柴烧陶茶壶，泡茶出汤很利落……”走进祥云县云南驿镇妙村11组寅炎窑制作基地，负责人茶嘉龙正在直播，热情地向顾客介绍茶壶、茶杯等土陶制品。

祥云县物产丰富，文化灿烂，有土锅、土陶、土碱等省级非物质文化遗产。茶嘉龙是土生土长的祥云人，大学学习的是电子商务，2018年大学毕业后，他学以致用，回到家乡开起了淘宝店，收购云南驿镇及周边群众制作的土锅、土碗等在电商平台售卖，通过直播讲述传统制作技艺、使用土锅的好处、土锅的历史等，在淘宝、微信视频号等平台收获了2万多的“粉丝”，土锅、土碗的销售量一步步提高，祥云非物质文化遗产插上电商的翅膀，飞向了全国各地。

在收购和售卖过程中，他慢慢对土锅、土陶等制作技艺产生了浓厚的兴趣，也了解到从事土陶制作的手艺人越来越少，想要在市场上买个质量上乘的“祥云土锅”更要花一番功夫。近年来，越来越多的年轻人对土陶工艺品、小摆件也产生了兴趣。

“何不自己制作土陶，自己来卖呢?既能把传统技艺传承下去，又能降低进货成本。”茶嘉龙这样想。想到就干，

2021年，他找到祥云县土陶制作技艺国家级代表性传承人寇福旺拜师学艺。经过半年的认真学习和刻苦钻研，他的土陶制作技艺已相对成熟，于是在自家后院建起了一个70平方米的龙窑，取名寅炎窑，一次能烧制1000多件土陶制品，制作种类也从土锅拓展到茶壶、工艺杯、花瓶及各式各样的容器、摆件等，还开展了个性化、多样化的定制业务。

自此，茶嘉龙的经营模式由进货销售变为自制自销。色彩古朴、风格独特的土陶制品吸引了更多的消费者，每次直播都有上千人观看，“粉丝”们直接在上下单，也陆续有线上商家批量定制土陶产品，还吸引了不少游客到基地体验土陶制作技艺。2022年，兴起了围炉煮茶的热潮，茶嘉龙第一时间推出各种型号的土窑围炉、奶茶罐等，受到了商家和“粉丝”们的广泛喜爱，秋冬季销售额达30万元以上。“龙窑柴烧陶是一种珍贵的非物质文化遗产，我希望能把这项传统技艺传承下去，让非遗产品走进人们的生产生活。”茶嘉龙说。

随着市场越来越大，茶嘉龙请了两个技术师傅和他一起制作土陶，季节性用工10余人，生产的产品远销北京、广东、福建等地，年销售额稳定在100万元左右，祥云非遗产品乘着互联网的东风，飞入了寻常百姓家。

## 综合新闻

## 弥渡县“三上门”服务助力卫生人才培养

□ 通讯员 石玉 黑加佳

近年来，弥渡县卫生健康系统采取“政策上门讲、意见上门听、服务上门办”的服务模式，通过多渠道、多方式的服务，为人才和用人单位提供精准、高效的服务支持和良好发展环境。

政策上门讲，搭建人才发展平台。结合县级人才年度工作要点，弥渡县卫生健康系统综合采取“线上+线下”“领导主讲+业务科室参讲”的方式，组织开展人才政策进医院的宣讲活动，重点围绕云南省“兴滇英才支持计划”申报、大理州苍洱人才“霞光计划”、人才服务现代产业发展“十条措施”、弥渡县“一县一品”人才示范创建《弥渡县加强新时代高技能人才队伍建设的若干措施》等政策进行详细解读，面对面交流解答政策

的疑问和困惑，工作人员现场解答，为各医疗卫生单位提供了及时有效的政策指导，针对收集到的意见，将会同相关科室逐条分析、改进解决，不断提升人才服务质量和效率。依托校地合作和北京大学、上海市奉贤区中心医院等10余家医院签订对口支援协议，建立省州专家工作站20余个，承接驻点帮扶专家21人，新建省州重点专科2个、在建8个，血管介入、关节置换、微创手术、肿瘤防治等诊疗新技术在弥渡落地，并建立了互访交流、技术帮扶、骨干培养的工作机制，帮助医院关键技术取得突破，医院精细化管理水平得以提升，既提高了“增量”，也激活了“存量”。

服务上门办，优化人才发展环境。建立医疗卫生领域人才信息库，动态掌握各医疗卫生单位人才需求，结合政策讲解和实地调研，成立人才服务工作领导小组，同步开展“服务上门办”活动。通过开展医务人员备案制管理、医务人员柔性流动、基层医务人员遴选、校园招聘、大学生乡村医生招聘等工作，建立人才流动管理机制，促进医务人员人才流动渠道，解决人才紧缺问题，实现县域内人才技术共享，提高医疗技术水平。同时，为确保高效服务人才，卫健系统针对各项卫生专业技术职称的申报、考核和职称评聘等工作，开展了现场指导和办理，优化申报流程、精简申请材料、压缩了办理时限，大大提高了办事效率，为医疗领域人才提供良好的发展环境。



南涧县纪检监察干部在拥翠乡成二庄村走访群众。(摄于6月7日)

南涧县纪委监委聚焦民情民意，紧盯群众最关心、最直接、最现实的利益问题，通过主动进村入户走访等收集问题线索，严查群众身边的不正之风和腐败问题。

[通讯员 鲁学靖 左世奎 摄影报道]



群众和“新沙溪人”一起去赶剑川县沙溪镇每周五的集市，感受本土文化。(摄于6月14日)

近年来，剑川县沙溪镇积极吸纳“新沙溪人”在古镇投资和生产经营，健全各项管理制度，让古镇焕发新的生机和活力，以文旅融合发展促进乡村振兴。

[通讯员 杨晓敏 摄]

## 大理市气象局网络机房建成 为气象数据存储应用提供有力保障

本报讯(通讯员 杨澄)近日，大理市气象局完成网络机房的建设，为气象数据安全存储和应用提供有力保障。

该机房分为UPS供电区和机房区。机房区包含5个IT机柜、1个主控柜、6个模块化机柜。模块化机柜整合UPS供电、制冷、机柜、布线、监控及消防等系统，为IT设备提供安全可靠的运行支撑。同时，在建设布局中缩短设备之间的连线，减少相互之间的干扰，降低信号的衰减，为计算中心机房中枢设备可靠运行提供可靠保障。此外，机房门禁系统采用人脸识别+指纹识别方案，双重验证后驱动电锁打开门，网络安全等级达到了二级保护。

气象数据作为基础数据，是信息安全和资源安全的构成元素，与粮食安全、生态安全、气候变化、公共利益密切相关。大理市气象局气象观测历

史悠久，1939年开始观测至今，已积累了长达80多年的地面观测资料，2020年9月荣获“中国百年气象站(七十五年站)”称号。近年来，大理市气象局除长期稳定的基准气候和农业气象观测外，在洱海北部、中部和南部近岸水域、苍山山顶及其东西两侧、环洱海流域等不同海拔高度和不同下垫面建成40余套山地气象综合观测设备，积累了长时间序列地面、水面到高空大气物理参数的立体、三维监测常规和非常规观测数据。网络机房的建成使用，不仅提升大理市气象局内、外网通信能力，强化气象观测数据传输存储安全保障需求，进一步提升气象服务保障能力，为地方党委政府提供及时、全面、多元化的气象服务，同时为揭示复杂山地天气气候变化规律及其形成机理、生态文明建设气象保障服务提供数据支撑。